



Cofinanțat de
Uniunea Europeană



Apel de proiecte nr. PR/NE/2024/P1/RSO1.3/1/2 - Investiții pentru creșterea durabilă a IMM

Anexa 15

Categorii și plafoane de cheltuieli eligibile

Cheltuielile eligibile sunt corespunzătoare activităților eligibile din cadrul Priorității P1 – O regiune mai competitivă, *Obiectiv Specific 1.3 Intensificarea creșterii sustenabile și creșterea competitivității IMM-urilor și crearea de locuri de muncă în cadrul IMM-urilor*, inclusiv prin investiții productive (Operațiunea 2: Investiții pentru creșterea durabilă a IMM), în cadrul Programului Regional Nord-Est 2021-2027.

Categoriile și sub-categoriile de cheltuieli eligibile aplicabile în cadrul acestui apel de proiecte depus în MYSMIS sunt:

ACTIVITĂȚI	CHELTUIELI	CATEGORIE MYSMIS	SUBCATEGORIE MYSMIS	TIP DE AJUTOR
<p>1. Lucrări de construire/modernizare (<i>lucrările de modernizare pot fi considerate eligibile doar în măsura în care sunt aferente unei investiții inițiale</i>) /extindere a spațiilor de producție, pentru care este necesară autorizația de construire, inclusiv a utilităților generale aferente (alimentare cu apă, canalizare, alimentare cu gaze naturale, agent termic, energie electrică, PSI etc.).</p>	<p>Cheltuielile efectuate la începutul lucrărilor pentru pregătirea amplasamentului și care constau în demolări, demontări, dezafectări, defrișări, cheltuieli pentru colectare, sortare și transport la depozitele autorizate al deșeurilor rezultate, sistematizări pe verticală, accesuri/alei/drenuri/rigole/canale de scurgere, ziduri de sprijin, drenaje, epuizmente (exclusiv cele aferente realizării lucrărilor pentru investiția de bază), lucrări pentru pregătirea amplasamentului, cheltuieli pentru relocarea/protecția utilităților (devieri rețele de utilități din amplasament).</p>	LUCRĂRI	1.2 Amenajarea terenului	Ajutorul de stat regional pentru investiții
	<p>Cheltuieli efectuate pentru lucrări și acțiuni de protecția mediului și aducerea la starea inițială, inclusiv pentru refacerea cadrului natural după terminarea lucrărilor, precum plantare de copaci, reamenajarea spațiilor verzi, lucrări/acțiuni pentru protecția mediului.</p>		1.3 Amenajări pentru protecția mediului și aducerea terenului la starea inițială	
	<p>Cheltuieli pentru relocarea/protecția utilităților – includ cheltuielile cu lucrările efectuate pe amplasamentul drumului pentru asigurarea devierii/protecției utilităților publice, cu scopul derulării lucrărilor aferente investiții, în condiții optime.</p>		1.4 Cheltuieli pentru relocarea/protecția utilităților	

	<p>Cheltuieli aferente lucrărilor pentru asigurarea cu utilitățile necesare funcționării obiectivului de investiție, care se execută pe amplasamentul obiectivului de investiție delimitat din punct de vedere juridic, ca aparținând obiectivului de investiție, precum și cheltuielile aferente racordării la rețelele de utilități, precum: alimentare cu apă, canalizare, alimentare cu gaze naturale, agent termic, energie electrică, telecomunicații, alte utilități.</p>		<p>2. Cheltuieli pentru asigurarea utilităților necesare obiectivului de investiții</p>	
	<p>Cheltuieli incluse în devizul general al proiectului la linia 4.1 - Construcții și instalații. Cheltuielile efectuate pentru execuția lucrărilor de construcții și instalații aferente obiectelor cuprinse în obiectivele de investiție ale proiectului.</p>		<p>4.1 Construcții și instalații</p>	
	<p>Cheltuieli necesare în vederea creării condițiilor de desfășurare a activității de construcții-montaj, din punct de vedere tehnologic și organizatoric. Se prevăd:</p> <ul style="list-style-type: none"> - cheltuieli aferente lucrărilor de construcții și instalații aferente organizării de șantier (cheltuieli aferente realizării unor construcții provizorii sau amenajări în construcții existente, precum și cheltuieli de desființare a organizării de șantier) 		<p>5.1.1 Lucrări de construcții și instalații aferente organizării de șantier</p>	
	<ul style="list-style-type: none"> - cheltuieli conexe organizării de șantier 		<p>5.1.2 Cheltuieli conexe organizării șantierului</p>	

	<p>Cheltuieli diverse și neprevăzute sunt considerate eligibile dacă sunt detaliate corespunzător prin documente justificative și în procent de 10% din valoarea eligibilă cumulativă a cheltuielilor cuprinse la sub-categoriile: 1.2 Amenajarea terenului, 1.3 Amenajări pentru protecția mediului și aducerea la starea inițială, 1.4 Cheltuieli pentru relocarea/protecția utilităților, 2 Cheltuieli pentru asigurarea utilităților necesare obiectivului de investiții, 4.1 Construcții și instalații, 4.2 Montaj utilaje, echipamente tehnologice și funcționale, 4.3 Utilaje, echipamente tehnologice și funcționale care necesită montaj, 4.4 cheltuieli cu utilaje, echipamente tehnologice și funcționale care nu necesită montaj, 4.5 Dotări, 4.6 Active necorporale, din Bugetul proiectului.</p> <p>Cheltuielile diverse și neprevăzute vor fi folosite în conformitate cu legislația în domeniul achizițiilor publice ce face referire la modificările contractuale apărute în timpul execuției.</p>		5.3 Cheltuieli diverse și neprevăzute	
	Cheltuielile aferente montajului utilajelor tehnologice și al utilajelor incluse în instalațiile funcționale, inclusiv rețelele aferente necesare funcționării acestora. Cheltuielile se desfășoară pe obiecte de construcție.		4.2 Montaj utilaje, echipamente tehnologice și funcționale	
	Cheltuielile pentru achiziționarea utilajelor și echipamentelor tehnologice, precum și a celor incluse în instalațiile funcționale. Cheltuielile se desfășoară pe obiecte de construcție.		4.3 Utilaje, echipamente tehnologice și funcționale care necesită montaj	
2. Lucrări de construire pentru care NU este necesară autorizația de construire	Lucrări de construire pentru care NU este necesară autorizația de construire	LUCRĂRI	4.1 Construcții și instalații	

<p>3. Achiziție de active corporale de natura mijloacelor fixe achiziția de echipamente tehnologice, mobilier, aparatura birotică, instalații de lucru, echipamente informatice etc., strict necesare pentru atingerea obiectivelor proiectului</p>	<p>Cheltuieli pentru achiziționarea de active corporale de natura mijloacelor fixe: achiziția de echipamente tehnologice, mobilier, aparatura birotică, instalații de lucru, echipamente informatice etc., strict necesare pentru atingerea obiectivelor proiectului, care se regăsesc în:</p> <ul style="list-style-type: none"> □ Subgrupa 2.1. „Echipamente tehnologice (mașini, utilaje și instalații de lucru)”, □ Subgrupa 2.2. „Aparate și instalații de măsurare, control și reglare”, □ Clasa 2.3.6. "Utilaje și instalații de transportat și ridicat", sau □ Grupa 3 „Mobilier, aparatura birotică, sisteme de protecție a valorilor umane și materiale și alte active corporale”; <p>din Hotărârea Guvernului nr. 2139/ 2004 pentru aprobarea Catalogului privind clasificarea și duratele normale de funcționare a mijloacelor fixe, cu modificările și completările ulterioare și care se încadrează în limita valorică aferentă mijloacelor fixe, stabilită prin reglementările legale în vigoare.</p>	<p>ECHIPAMENTE / DOTĂRI / ACTIVE CORPORALE</p>	<p>4.4 Utilaje, echipamente tehnologice și funcționale care nu necesită montaj și echipamente de transport</p> <p>4.5 Dotări</p>	
<p>4. Achiziții de active necorporale: cunoștințe tehnice, brevete, drepturi de utilizare, licențe, mărci comerciale, programe informatice, alte drepturi și active similare, strict necesare pentru atingerea obiectivelor proiectului</p>	<p>Cheltuieli cu achiziționarea activelor necorporale: cunoștințe tehnice, brevete, drepturi de utilizare, licențe, mărci comerciale, programe informatice, alte drepturi și active similare, strict necesare pentru atingerea obiectivelor proiectului</p>	<p>CHELTUIELI CU ACTIVE NECORPORALE</p>	<p>4.6 Active necorporale</p>	

5. Activități de marketing și branding pentru noile produse/servicii.	Cheltuieli cu activitățile de marketing și branding pentru noile produse/servicii.	SERVICII	Cheltuieli efectuate în cadrul activităților de marketing și branding	Ajutor de minimis
6. Activități privind realizarea de studii și rapoarte privind amprenta de mediu a companiei	Cheltuieli necesare pentru realizarea de studii și rapoarte privind amprenta de mediu a companiei, pentru a sprijini decarbonizarea lanțurilor de aprovizionare, reducerea costurilor de producție și identificarea de acțiuni pentru creșterea circularității.	SERVICII	Cheltuieli efectuate în cadrul activităților privind realizarea de studii și rapoarte privind amprenta de mediu a companiei	
7. Activități de proiectare	Cheltuieli necesare pentru servicii de proiectare pentru reparabilitatea, reutilizarea, upgradarea și reciclarea produselor și realizarea de produse cu durabilitate crescută	SERVICII	Cheltuieli efectuate în cadrul activităților de proiectare	
8. Activități de comunicare și vizibilitate specifice Operațiunilor de importanță strategică	Cheltuieli necesare pentru realizarea activităților de comunicare și vizibilitate specifice Operațiunii de importanță strategică: campanii online dedicate proiectelor, stimularea unei acoperiri mediatice puternice a proiectelor, în special când acestea ating un nivel de maturitate (conferințe / comunicate de presă, invitarea jurnaliștilor să viziteze proiectele), etc.	SERVICII	Cheltuieli efectuate în cadrul activităților de comunicare și vizibilitate	

<p>Cheltuieli Indirecte:</p> <p>În această subcategorie sunt eligibile cheltuieli indirecte, în procent de maximum 7% (în conformitate cu art. 54 lit. a din Regulamentul UE 2021/1060) din costurile directe eligibile.</p> <p>A se vedea și secțiunea 5.3.4 <i>Opțiuni de costuri simplificate. Costuri directe și costuri indirecte</i>, din Ghidul Solicitantului.</p> <p>Sunt incluse cheltuieli privind, dar fără a se limita la cele exemplificate, după caz:</p> <ul style="list-style-type: none"> - pregătirea aplicației - cererea de finanțare și Managementul proiectului, - măsurile de informare și publicitate obligatorii conform contractului de finanțare, - certificare de noi produse/servicii, inclusiv pentru procesele de certificare în scopul obținerii recunoașterii oficiale a noilor produse și servicii ca fiind sustenabile și conforme cu standardele de raportare, - servicii de raportare non-financiară conformă cu standardele de raportare (de ex: certificare GRI, ESG), - audit, - târguri, expoziții, taxe de participare (activități care vizează cooperarea externă) etc., - proiectare și asistență tehnică: studii de teren, studii de specialitate necesare în funcție de specificul investiției, Cheltuieli pentru (documentații suport) și obținere avize, acorduri, autorizații, Cheltuieli pentru expertizare tehnică a construcțiilor existente, a structurilor și/sau, după caz, a proiectelor tehnice, Cheltuieli pentru certificarea performanței energetice și auditul energetic al clădirilor, Cheltuieli pentru proiectare cf HG 907, Cheltuieli pentru asistență tehnică din partea proiectantului, Cheltuieli cu plata diriginților de șantier -Etc. 	<p>CHELTUIELI SUB FORMĂ DE RATE FORFETARE</p>	<p>Cheltuieli indirecte conform art. 54 lit. a RDC 1060/2021</p>	
--	---	---	--